WdM - Lista 5 (¢wiczenia 14 XI 2023)

Zad. 1 Zapisz przy pomocy kwantyfikatoréw, uzywajac odpowiednich oznaczen:

Kazdy student, ktory przyszedl na egzamin, jest przygotowany. (Przyktadowe oznaczenia:
S - zbior studentow, e(x) - x przyszedt na egzamin, p(z) - x jest przygotowany.)

Na egzamin przyszli tylko przygotowani studenci.

Zaden student, ktorzy przyszed! na egzamin, nie byt przygotowany.

Na egzamin przyszed! przynajmniej jeden student.

W kazdym mieszkaniu w tym bloku mieszka przynajmniej jedna osoba. (Przyktadowe
oznaczenia: M - zbiér mieszkari w tym bloku, O - zbiér 0séb, m(z,y) - x mieszka w y.)
W pewnym mieszkaniu w tym bloku nikt nie mieszka.

Kazdy czlowiek zna czlowieka, ktory nie zna czlowieka, ktory nikogo nie zna. (Przykta-
dowe oznaczenia: L - zbior ludzi, z(z,y) - x zna y.)

Zad. 2  Zapisz ponizsze funkcje zdaniowe symbolicznie. Ktore z nich sg zdaniami? O ciggach
zaktadamy, ze sg ciagami liczb rzeczywistych, a o funkcji f, ze jej dziedzing i przeciwdziedzing
jest zbioér liczb rzeczywistych.

C

Istnieje liczba naturalna nieparzysta.

Liczba z przy dzieleniu przez 7 daje reszte 3.

Istnieje liczba naturalna, ktora przy dzieleniu przez 7 daje reszte 3.
Jedli liczby rzeczywiste = i y sg rézne, to x < y lub y < x.

Liczba z jest rozwigzaniem réwnania 22 — 22 +1 = 0.

Zaden element zbioru A, ktory nie jest elementem zbioru B, nie jest rozwigzaniem row-
nania 22 + 2 +1 = 0.

Liczba v/2 jest niewymierna. (Nie uzywaj tu symboli Q i IQ.)
Kazdy zbiér A ma zbior, ktorego jest podzbiorem.

Zbiér A ma co najmniej dwa elementy:.

Zbiér A ma co najwyzej trzy elementy.

Zbioér A ma dokltadnie dwa elementy.

Ciag (ay) jest rosnacy.

Ciag (ay) ma zaréwno wyrazy dodatnie jak i ujemne.

Od pewnego miejsca wyrazy ciagu (a,) sa dodatnie.

Ciag (ay) ma nieskoriczenie wiele wyrazow ujemnych.

Funkcja f przyjmuje tylko wartosci nieujemne.

Istnieje nieskoniczenie wiele liczb naturalnych.

Istnieje nieskoniczenie wiele liczb pierwszych.

. 3  Zapisz ponizsze zdania i funkcje zdaniowe proza, w jezyku potocznym.

Ve x ¢ A,
IneNVere An <z,
VneNImeNn<m,



d) VAA#40) = 3B (BC AA3Jz z € B)),

e) IreRVyeRaz+y=y,

fy VeeRIyeRa+y=0,

g) weRIYER (22 -3x+1=0Ay>—-3y+1=0),

h) IreRIyeR (22 -32+1=0Ay2-3y+1=0Az#y),
i) ImeN(FkeN (n=2k+1)A3Jk eN (n=23k)).

Zad. 4 Podaj konkretne funkcje zdaniowe $wiadczace o tym, ze ponizsze zdania formalne
nie sg tautologiami rachunku kwantyfikatoréw. Postaraj sie znalezé pare przyktadow, szukajac
zarowno bezposrednio funkcji zdaniowych (np. o zakresie liczb naturalnych lub rzeczywistych),
jak i rysujac najpierw odpowiednie wykresy i diagramy funkcji zdaniowych w podpunktach a)
—e) (patrz wyklad).

a) .y p(r,y) = I Yy p(z,y),

b) 3z, y p(,y) = 3z p(z,2),

c) Yy Iz p(z,y) = v o(z,2),

d) Vo p(z,2) = Vz Vy o(z,y),
e) Jz Vy p(z,y) = Va,y ¢(z,y).
)V

£) Vo (p(x) Vip(z)) = Vo o(x) V Ve ¢(z),



